

“圣帕”横扫闽浙赣 两天损失24.6亿

今年第9号台风“圣帕”19日在福建省泉州市惠安县崇武镇登陆，造成福建、浙江两省约350万人受灾。台风登陆后，强度逐渐减弱为热带风暴，并继续向西北方向移动，并于20日凌晨到上午从抚州中南部到赣州北部一带进入江西省。截至昨日17时，“圣帕”已造成三省458万人受灾，20人死亡，13人失踪，直接经济损失逾24亿元。

◎本报记者 李雁争



电线杆被龙卷风折断 本报传真图

福建 直接经济损失逾11亿元

民政部的最新统计显示，截至20日17时，台风“圣帕”造成福建、浙江、江西三省共458万人受灾，因灾死亡20人，失踪13人，紧急转移安置106万人；农作物受灾面积212万亩，其中绝收24万亩；倒塌房屋7600多间，损坏房屋2.8万间；因灾直接经济损失达24.6亿元。

其中，福建福州、莆田、泉州、漳州、三明、宁德6地市39个县(市、区)受灾，其中宁德和漳州受灾较为严重。全省受灾人口157.54万人，死亡2人，失踪1人；紧急转移73.2万人；倒塌房屋3200间，损坏房屋1.49万间；农作物受灾面积85万亩，其中绝收面积12万亩；因灾直接经济损失



房屋被台风吹垮 本报传真图

浙江 直接经济损失达8.4亿元

受台风“圣帕”影响，浙南地区出现特大暴雨，8月17日14时至19日5时降雨量大于100毫米的有56个站点，其中大于200毫米的站点有8个。据气象部门介绍，事发时，有8000米长、800米宽的龙卷风，从海边进入后直冲龙港镇。据温州市防指办提供的最新消息，龙卷风袭击温州龙港镇事件，遇难者人数增至11人，目前还有6名重伤者还在抢救中。

据浙江省防指办最新统计，浙江全省共计有3个市10个县138个乡镇61万人受灾，倒塌房屋209间；减收粮食3900吨；水

江西 发布暴雨橙色预警信号

“圣帕”于20日2时30分从黎川县进入江西。台风“圣帕”进入江西境内给江西带来强降水。20日4时，江西省气象部门发布了暴雨橙色预警信号，要求各地加强暴雨灾害防御。

据江西省防汛部门介绍，受“圣帕”影响，19日8时至20日8时，江西中南部普遍降大暴雨，局部大暴雨或特大暴雨，有19个县79个雨量站降雨量超过50毫米，9个县22个站超过100毫米，以永丰县潭头

站327毫米为最大。截至20日8时，江西各地尚没有灾情报告。

据了解，第9号台风“圣帕”对江西影响时间长、范围广、降雨量大，环流将在江西维持48小时，影响时间将达72小时或更长。

目前，江西省已要求各地紧急动员，防御台风。江西鄱阳湖区3万多艘渔船19日已全部入港，十万渔民上岸，紧急躲避强热带风暴带来的大风。

■新闻观察

台风对今年粮食供应影响有限

◎本报记者 李雁争

“圣帕”来势汹汹，给福建、浙江等地造成了很大损失。对于台风是否会影响今年粮食供应问题，国家信息中心预测部宏观处张勇军在接受本报记者记者采访时表示，“圣帕”对秋粮增产，以及对粮食价格稳定有一定的负面影响，但在支农惠农政策的影响下，全国秋粮面积和单产产量都将稳步提高。因此，台风对今年粮食供应的影响有限。

台风将致部分地区减产

张勇军认为，“圣帕”来袭恰逢秋粮作物生长发育的关键时期，因此，台风将导致部分地区收成减少。截至8月1日，我国三种粮食平均市场价格收购价为每市斤0.78元，同比上涨8.4%，其中稻谷、小麦、玉米分别上涨6%、6.5%和14.6%。

张勇军说，以上数据说明，在我国的三种主要粮食作物中，玉米的涨幅度最大，而秋粮的主要作物也是玉米。这意味着，一旦秋粮的增产幅度低于预期，下半年玉米价格将依然保持强势上涨。同时，他还表示，如果玉米继续涨价还将带动国内肉禽价格上涨。粮食价格的继续上涨，尤其是作为饲料的粗粮产量由于2006年降幅较大，价格上涨幅度将会较高，使得饲养成本提高，直接推动肉禽价格的上涨。

数据还显示，截至8月3日，36个大中城市猪肉精瘦肉、牛肉、羊肉、鸡肉、鸡蛋零售价格分别为每市斤13.72元、11.9元、12.84元、7.33元和3.79元，比去年同期分别上涨78.9%、23.3%、15.1%、32.8%和23.9%。

“此外，从粮食与水果、水产品等其他副食品之间的成本和比价关系来看，粮价上涨也将推动这些产品价格的上涨。”张勇军说。

海通证券也发布报告认为，如果秋粮能取得好收成，食品价格上涨的势头会明显回落。预计到今年第四季度，猪肉供应偏紧的问题会得到较大改善，肉价上涨的势头也会得到有效遏制，从而带动食品涨价幅度趋缓或回落。如果未来几个月物价控制得比较好，那么全年居民消费价格有可能控制在4%至5%之间。

据了解，再过一个月，主管部门将公布秋粮的收成数据，各地也将陆续进入秋粮的收割阶段。

惠农政策保障秋粮丰收

但是张勇军认为，考虑到夏粮增产客观事实，秋粮有希望在自然灾害的袭击后，依然取得丰收的成绩。国家统计局7月的数字显示，今年全国夏粮产量达到11534万吨，增产146万吨，增长1.3%。这是自1985年以来我国首次连续第四年夏粮丰收，也为全年粮食生产开了一个好局。

台风预报专家钱传海接受采访时指出，虽然从全国来看，今年的降雨量还是一个正常水平，但是旱涝分布非常不均匀。从5月下旬到6月上旬，部分地区出现了干旱。像黑龙江，前一段旱情出现对粮食生产非常不利，

正好是农作物生长期。东北地区、湖南、江西、广西都遭遇了干旱袭击，这些地方农业生产，包括人畜饮水都出现了困难。此外，从去年今春开始，夏粮生产遭遇的重大自然灾害还包括暖冬小麦旺长、干旱、低温冻害、“干热风”和病虫害等。

专家认为，今年夏粮丰收是在灾情较重、上年基数较高的情况下取得的，主要得益于中央的支农惠农政策。数据显示，今年我国粮食直补和农资综合直补达到427亿元，同比增长63%。中央财政已经安排88.7亿元专项资金用于农作物良种补贴、农机具购置补贴、测土配方施肥补贴等，同比增长48.6%。

张勇军称，随着财政支农力度进一步加大，农民的生产积极性稳定恢复，秋粮耕种面积和单产产量都将上升，秋粮丰收还是很有希望的。他说，历史经验证明，相对与旱情而言，台风以及洪水的持续时间很短；此外，台风大多集中在南方沿海地区，而旱情却多发生在东北三省、河南、山东等粮食主产区。因此，“圣帕”对秋粮生产的影响不会太大。既然夏粮都实现了丰收，如果灾情不进一步恶化，秋粮的产量也将同比增加。

长期粮价仍有上涨压力

专家指出，虽然粮食价格短期有望保持稳定，但是长期依然面临上涨的压力。

张勇军说，虽然夏粮增产了1.3%，但是这个幅度依然低于居民需求上涨的幅度。这一点，在粮食价格上已经做出了充分的反映。据介绍，目前全国的人口自然增长率在千分之十左右，约等于1%。此外，随着经济的发展，中国的人均副食消费量在迅速增加，而畜牧业对玉米等粮食作物的需求旺盛，从而导致中国的人均粮食消费量还有较大增长空间。

美国学者布朗曾在2005年预计，如果中国的经济模式和美国的近似，消费结构也大致相同，到2031年，中国的人均粮食消费将从当时的291公斤增加到393公斤，增长22%。

张勇军说，中国自2006年起，国内粮食的供求已经处于紧平衡阶段。考虑到人口总量和人均需求的增加，供应量必须保持年均2%的增长水平，才有可能保持当前的紧平衡状态。

有关紧平衡的原因，他解释说，“自2000年以来，我国粮食产量一直低于消费量，连年依靠动用库存来满足消费需求，估计目前商业库存量已经下降至较低水平，供应趋紧。”他还说，由于夏粮没有达到2%的增幅，这给秋粮带来了更大的增产压力。

权威部门预计，全国秋粮面积为10.94亿亩，同比增加400万亩左右，增长幅度仅为0.3%。这意味着，除非单产量明显上升，否则将无法凭借秋粮丰收完成全年2%的增幅。

专家还指出，随着全球气候变暖，极端天气事件明显增多，农业自然灾害呈加重发生趋势。今年稻飞虱、稻纵卷叶螟等水稻重大病虫害发生时间早、来势猛、范围广，超过常年发生水平。此外，未来还可能遭遇干旱、洪涝、台风、高温热害、低温冻害等多种自然灾害，气候变化对单产产量损失的影响可能会上升到10%到15%。

班机日本失事 华航股价应声大幅下挫

日本当地时间20日上午10时34分(北京时间9时34分)，中国台湾“中华航空公司”一架波音737-800型客机刚刚抵达日本冲绳那霸机场，就因发动机爆炸导致大火。事件中飞机损毁严重，所幸的是机上165人全部及时撤离，没有造成伤亡的惨剧。据日本警察厅透露，目前没有迹象表明这次事故与恐怖活动有关。

当日，“华航”(2610)早盘以13.5元开出，随着台股反弹大涨，一度上攻至13.55元，但受飞机爆炸起火的消息影响，股价应声下挫，一路下滑至12.5元，但在大单进场买进下，再拉上红盘。

客机爆炸断成三截

这架编号为CI-120的波音737-800航班从台北起飞，满载中国台湾观光客和少数日本客人。

据冲绳县警方和国土交通省设在那霸机场的事务所介绍，这架波音737-800型客机是10时27分在那霸机场着陆的。10时34分，客机进入41号停机坪，之后左侧引擎发生爆炸。随着巨大的爆炸声，客机机体冒出浓浓黑烟，乘客随即从紧急出口逃出机外。包括157名乘客和8名乘务员在内，机上165人全部脱险，但其中一名57岁男性和一名7岁女孩在脱险后感到身体不适被送往附近医院。

据目击者描述，当时乘客逃生状况十分惊险，乘客还在疏散，飞机就已经开始爆炸。一名日本乘客说：“我先听到很大的爆炸声，我完全无法描述这种声音，总之就是4声，很大的声响。”另一名日本乘客说：“我听到爆炸的声音，然后看到火焰，然后就看到一团火焰冒出。”

搭乘这架班机的戴先生更是表示，机长在降落前15分钟就感觉班机有问题，还在空中时就以广播告知乘客。戴先生指出，快到那霸时，他闻到飞机上有烟臭味，那是“浓烟的味道”，空服人员也说，“有发生一点状况，希望旅客冷静，我们也快到机场了，就这样子了。”

事故发生后，那霸市消防部门动用了所有消防车前往机场灭火。大火在11时37分被扑灭，但客机已经烧得面目全非、严重损毁——机身从中间断成三截，中段和尾部乌黑一片。

尚无恐怖袭击迹象

自“911事件”发生之后，世界上每有空难意外发生，这次事故令人首先想到的是这是否又是一次恐怖袭击。不过在CI-120客机发生意外后，华航已经表示其所有起降安排都按照安全程序，其维修和飞行都按照正常计划，目前没有迹象表明这次事故与恐怖活动有关，但具体原因还有待进一步调查。

对于飞机爆炸起火的原因，华航反映相当低调，仅表示飞机是靠了机门后发生爆炸，至于原因如何，华航仅以非专业立场不愿回答，表示要等到专业鉴定报告出炉才能对外说明。

而根据日本媒体初步掌握到，飞机之所以爆炸起火，疑似那霸机场地面作业漏油所致，引爆飞机起火。那霸机场的一名航警向国外媒体表示：“有可能是发动机因为漏油着火而爆炸。”另有一说，华航之前一台发动机就出了问题，在降落前已通知塔台。那霸机场航管员表示，他们在飞机降落时发现发动机冒出火苗，立即通知机长。

而据台湾“行政院”民航安全委员会调查组组长方粤强表示，华航班机着陆前曾向塔台报告二号发动机有异状。方粤强表示，由于飞机用油不会轻易燃烧，初步研判，爆炸前应该有高温产生，才会引燃漏油，但为何事故在飞机正常滑行数分钟后才发生，有待进一步调查。

同类型客机停飞

发生事故的飞机是华航于2002年7月购入的新机，机龄仅5年。这架飞机维修记录正常，且波音同型飞机过去并无类似意外发生。该航空公司现拥有同型客机11架。为确保航空安全，台湾当局民航主管部决定对岛内所有同类型客机实行停飞特检。

但引人注意的是，华航曾三次发生重大空难，一共造成近700人死亡，包括名古屋空难、桃园大园机场和澎湖外海坠机。1994年4月26日，华航A300班机在名古屋降落失败，导致264人死亡；1998年2月16日，同样是A300客机，在从巴厘岛飞回中国台湾后，因人为操作失当坠毁在桃园大园地区，包括机上人员以及地面6名居民，共202人死亡；2002年5月25日，一班飞往香港的B747班机因飞机金属疲劳，坠毁在澎湖外海，又致225人罹难。

三次重大空难使华航遭受重创。为了改变形象，华航最近这几年改装换造型，希望能改头换面、气象一新——今年4月1日开始更换制服，强调要“以客为尊”，把14架波音747-400型客机升级，商务舱座椅从48英尺加大为60英尺，椅子可以整个后仰180度，经济舱装上最先进的互动电视；连吃的享受也不马虎，号称“元首级”的私房菜送上云端。一系列举措主要是为了挽过去空难重挫的形象，不料这次在那霸再出意外。

(余春雨 宗禾)



台湾客机冲绳爆炸起火 新华社 图